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I. PRESENTACIÓN DE ORGANIZACIONES PARTICIPANTES 

· Colectivo Chuhcán surge como la primera organización en México gobernada y dirigida por personas con discapacidad psicosocial, siendo sus representantes, portavoces y activistas  defensores de sus derechos, abogando por las personas con este tipo de discapacidad, basados en la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad de las Naciones Unidas (CDPD); con énfasis en el artículo 12 el cual habla sobre la capacidad jurídica de las personas con discapacidad y el artículo 19 el cual habla sobre nuestro derecho a vivir en la comunidad incluidos en la sociedad y no ser recluidos en instituciones peligrosas que atentan en contra de los derechos humanos de las personas en esta condición. 

· Disability Rights International (DRI) es una Organización Internacional fundada en 1993 que se dedica a promover los derechos humanos y la plena participación en la sociedad de las personas con discapacidad alrededor del mundo. En México, ha trabajado desde el 2000 promoviendo el derecho de niñas, niños y adolescentes con y sin discapacidad a vivir incluidos en la comunidad en igualdad de condiciones que las demás y ha publicado cinco informes sobre la situación de las personas con discapacidad que viven en entornos de institucionalización.

· Equis Justicia para las Mujeres (Equis) es una organización feminista que contribuye al ejercicio de los derechos humanos de todas las mujeres mediante estrategias de acceso a la justicia, incidencia en propuestas de políticas públicas y el fortalecimiento de liderazgos para alcanzar la justicia social. En materia de discapacidad, a partir del año 2014, Equis Justicia para las Mujeres proporcionó acompañamiento y representación legal a Lety, una mujer indígena con una discapacidad psicosocial, quien fue víctima de violación y comenzó un proceso jurídico en contra de su agresor. Durante este proceso, atestiguamos cómo la procuración y administración de justicia estuvieron totalmente sesgadas por las características estereotipadas y discriminatorias que las autoridades atribuyeron a Lety a partir de una valoración psiquiátrica –solicitada por el agente del Ministerio Público– donde se indica que ella presenta un “retraso mental moderado”. Observando las severas barreras a las que se enfrentan las poblaciones tradicionalmente vulneradas en el acceso a la justicia, Equis ha iniciado esfuerzos para, a partir de una perspectiva trasversal y de interseccionalidad, evaluar y denunciar el incumplimiento de las instituciones (en particular los Poderes Judiciales y Centros Penitenciarios) de sus obligaciones para garantizar el ejercicio pleno de los derechos y el acceso a la justicia de todas las mujeres sin discriminación. 

· Grupo de Información en Reproducción Elegida (GIRE) es una organización feminista de derechos humanos que trabaja por la justicia reproductiva en México. GIRE trabaja seis temas prioritarios (anticoncepción, aborto, violencia obstétrica, muerte materna, reproducción asistida y la conciliación de la vida laboral con la personal) desde una perspectiva feminista y de derechos humanos. Si bien el foco de nuestro trabajo es la discriminación por sexo y género que sufren las mujeres y niñas en México, nuestra búsqueda por la justicia reproductiva reconoce que esto se cruza con otras formas de discriminación, como clase social, edad, discapacidad o etnia.

· Red por los Derechos de la Infancia en México (REDIM) es una organización que tiene como objetivo fundamental el proteger, promover, difundir y defender los derechos de la infancia mexicana, a través de acciones y programas específicos. La REDIM está conformada por un colectivo de organizaciones de la sociedad civil con reconocimiento, legitimidad política y social que se ha sumado a participar activamente en la defensa de los derechos de niños, niñas y adolescentes con en el marco de la Convención sobre los Derechos del Niño.

· TRANSVERSAL, Acción sobre los derechos de las personas con discapacidad es una organización de la sociedad civil compuesta por y para personas con discapacidad que busca que el Estado garantice los derechos de las personas con discapacidad a través de marcos normativos y políticas públicas que apliquen el modelo social y la perspectiva de derechos humanos.   Para ello, realiza análisis exhaustivo de marcos normativos nacionales e internacionales, de políticas públicas, mejores prácticas internacionales y del presupuesto público en materia de discapacidad; además, lleva a cabo investigación aplicada y a profundidad en materia de discapacidad desde una perspectiva de género y de derechos humanos con base en la cual lleva a cabo incidencia basada en evidencia. 

